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Calculos financieros a interés simple.

4 )
Caso practico

Jorge y
Pilar,

A
conscientes de que para realizar con responsabilidad y eficacia su
trabajo, precisan de una sélida formacion, se han propuesto recopilar
en un cuaderno las expresiones matematicas, férmulas y tipos de
célculos que se les pueden plantear cuando deban comprobar los
estados bancarios vy, llegado el caso, cuando deban negociar nuevos
productos con las entidades financieras. Conocimientos que también
les seran de ayuda para su vida personal.

A modo de ejemplo, se han preguntado qué necesitan saber para
determinar los intereses y la rentabilidad obtenida por depositar su
dinero en una entidad durante diferentes periodos de tiempo y a
diferentes tipos de interés.

Este sencillo supuesto se plantea en un nivel personal. Pero en su
breve experiencia laboral se han dado cuenta que las relaciones entre
empresas y entidades financieras son mucho mas variadas; y los
casos que se dan son mucho mas complejos.

Metidos en faena, su primera tarea va a ser recordar y recopilar los
fundamentos matematicos en los que se basan los caélculos
financieros.
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1.- El interés y las leyes financieras.

Cuando en el contexto de una conversacién sobre el dinero, se menciona la palabra
interés, ¢qué te sugiere?: la cantidad que puedes recibir por dejarlo depositado en
un banco; o, con mayor frecuencia, la que deberas pagar por el préstamo que has
pedido.

Evidentemente no es lo mismo ceder nuestro dinero a una entidad y percibir una
remuneracion, que pedir prestada una cantidad de dinero; en cuyo caso, ademas de
devolver la cantidad recibida, deberemos pagar unos intereses. Que siempre son
mas altos que cuando cedemos nuestro dinero.

Recuerda que un préstamo es un acuerdo por el cual una persona, llamada
prestamista, deja una cosa (normalmente dinero) a otra, llamada prestataria, con la
condicion de que éste se la devuelva. El prestamista percibira el capital entregado,
mas una recompensa, que es el interés.

Las razones por las que el prestamista percibe un interés, son:

Para resarcirse de la pérdida de valor del dinero como consecuencia del paso
del tiempo ( inflacidn).

Como compensacion por su renuncia a la disponibilidad del capital durante el
tiempo que lo ha prestado.
Para recompensar el posible riesgo que asume de no recuperar la cantidad

prestada.

Igualmente, depositar una cantidad ahorrada supone renunciar, durante un periodo
de tiempo, a disponer de esa cantidad de dinero. Esta “no disponibilidad” se ve
recompensada con una contraprestacién monetaria que es el interés.

Pero tanto el importe del interés a pagar por un préstamo o a recibir por el depésito
de los ahorros, dependera de tres variables:

De la cantidad ahorrada o prestada —capital inicial-; expresada en euros.

Del tiempo que ha durado la operacidén; que se suele indicar en afios, meses
o dias.

Del tipo o tasa de interés al que se ha realizado la misma, que aunque se
expresa en tanto por ciento, en los ejercicios trabajaremos con tantos por uno.
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Reflexiona

El interés que pagan las entidades financieras por el dinero que
tenemos en cuentas de depdsito o en imposiciones, es muy inferior al
que nos cobran cuando nos conceden un préstamo.

Evidentemente, debe ser asi para cubrir los gastos que el desarrollo
de una actividad econdémica lleva consigo.

Pero, ¢te parece razonable la diferencia que hay entre los intereses
que cobran por el dinero que nos prestan, y el que recibimos por
nuestros depdsitos?

Por otra parte, ;qué opinas de las comisiones que cobran por los
servicios que prestan?

~
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1.1.- Las leyes financieras.

Con lo visto te preguntaras ;qué puedo hacer con estas tres variables, para calcular
el coste o el rendimiento de un préstamo o de un depdsito? Porque tu experiencia
te dice que esto del interés no es tan sencillo como coger tres datos, mezclarlos y
ya esta. Es mas complejo.

Si; es mas complejo. Pero no tanto. Aunque es importante ir poco a poco y
asegurando los conceptos.

Empecemos por los conceptos tedricos: una ley financiera es una herramienta
matematica que relaciona las tres variables mencionadas y que nos va a permitir
conocer, por ejemplo, el importe total a pagar por un préstamo. Por lo tanto, una ley
financiera relaciona la cantidad (capital), el tiempo y el tipo de interés con el que
se ha realizado una operacion de caracter financiero.

Una ley financiera nos permite trasladar un capital desde un momento a
otro distinto. Es por tanto una funcidn que depende del capital, del
tiempo y del tipo de interés.
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Autoevaluacion

¢Qué ley financiera sera de aplicacion al depdsito realizado en un
banco a 3 aios; si la devolucion se produce al final de los mismos
por el capital mas los intereses, sabiendo que los intereses de
cada periodo generan mas intereses en los siguientes?

Ley de capitalizacion simple.
Ley de capitalizacion compuesta.

Ley de actualizacion compuesta.
Los intereses obtenidos con la ley de capitalizacion simple no
generan mas intereses.
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La ley de capitalizacién que acumula los intereses obtenidos en
cada periodo se denomina compuesta.

(R ——

La ley de actualizacién traslada un capital de un momento futuro
al presente.

Solucion

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta
3. Incorrecto

o J
4 )
" 4
Autoevaluacion

Rellena los huecos de la siguiente afirmacion con los conceptos

adecuados:

La ley de ( permite trasladar un capital presente

a un momento ; ¥ laley de ( , de un

momento futuro a un otro ( .

Enviar

(Has comprendido la diferencia entre capitalizacion vy
actualizacion? La ley de capitalizacién es aquella que permite
calcular un capital futuro; y la de actualizacion, un capital actual.
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2.- Ley financiera de capitalizacion

simple.

-

Caso practico

Una vez establecido el
marco tedrico, Jorge le |
propone a Pilar que inicien

evidente y sencillo: la
capitalizacién simple.

Pilar se muestra
absolutamente de acuerdo.
Pues recuerda que, en su
etapa de estudiante, cuando

el repaso por lo mas |
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logré comprender el significado y las relaciones que se dan entre los
elementos de la capitalizacidon simple, adquirié una enorme seguridad
para aprender el resto de calculos financieros.

Jorge, pensando ahora en el dia a dia, afade a esta reflexion que
cuando queramos calcular el interés, en cualquier situacidon de nuestra
vida, necesitaremos estos elementos.
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2.1.- Introduccion a la ley financiera de
capitalizacion simple.

Si al pasar por delante de una oficina bancaria ves un cartel que indica: Depdsito al
5%. Minimo 3.000 euros.

;Sabrias qué tipo de operacion financiera esta aplicando el banco? Y ;qué
rendimiento vas a obtener si haces este depdsito? Con este apartado pretendemos
dar respuesta a estas y a otras dudas.

Te recordamos que segun lo explicado en el aparado anterior, una ley de
capitalizacién simple es aquella que traslada un capital desde un momento presente
a otro futuro (capitalizacion); y los rendimientos obtenidos en cada periodo de
tiempo, no generan nuevos rendimientos (simple).

Los elementos que vamos a necesitar para operar con esta ley de capitalizacion
simple, son:

prestamista ha entregado al prestatario al inicio de la operacion.

i: tasa o tipo de interés, expresado en tanto por uno. Tipo al que se ha
prestado o depositado el capital inicial.

n: duracion de la operacién, expresado en afos, meses, dias,... Este elemento
debe estar expresado siempre en la misma unidad de tiempo que el tipo de
interés. Es decir, con tipo de interés anual, el tiempo en afios; con un tipo de
interés mensual, el tiempo en meses.

I: rendimiento o interés generado por el depdsito o producido por el préstamo.

generado.

En la imagen puedes apreciar estos elementos para una operacion de un Unico
periodo.

Copital lincin Somle

Autoevaluacion

Relaciona las expresiones de la primera columna con los
elementos de capitalizacion simple, escribiendo el numero

intDir_7sell...
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asociado al elemento en el hueco correspondiente.

Ejercicio de relacionar

Expresion Relacion Elementos

Cn (" 1. Interés

Co (" 2. Capital final

I ( 3. Tanto por uno de interés
i ( 4. Capital inicial

Enviar

Para operar matematicamente con los elementos de
capitalizacion simple, sus elementos se representan mediante
expresiones.
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2.2.- Demostracion matematica.

Bueno, ya te hemos presentado los elementos que vamos a utilizar, ¢ cual debe ser
el siguiente paso? Evidentemente ver qué relacion hay entre ellos. Y para ello
necesitamos algo de matematicas.

Importante: en capitalizacién simple, el interés —l— de cada periodo, es:
Co*1*:

Con este bagaje, vamos a proceder a demostrar como podemos calcular el capital
final —Cn—, para un determinado periodo de tiempo —n—, y a un tanto por uno

—i— anual.

Al finalizar el primer afo, el capital final sera el inicial méas los intereses de 1 afio:
Ci1=Cop+1

Sustituyendo el Interés por su valor: C1=Cg+I=Cgp+Cp*1%2
Y sacando factor comin Co: C'1=Co+I =Co+Co*1*=Co*(1+1%:)

Al finalizar el segundo afo, el capital final sera el inicial en este segundo afo

—C4—, mas los intereses producidos en el 2° afio (que son iguales a los del 1°):
Coa=Ci1+1

Sustituyendo el capital inicial y el Interés por  su valor:
Co=C1+I =Co*(14+1%2)4+Cp*1*:

Y sacando factor comun Co:
Co=C1+I =Co*(1+1%)+Cp*1*2 = Cp*(14+2%2)

Al finalizar el tercer afio, el capital final sera el inicial de este tercer afio mas los
intereses producidos en el 3er afo (iguales a los del 1° y a los del 2°):

Ca=Cq+1

Sustituyendo el capital inicial y el Interés por  su valor:
Cy=Co+I=Co*(1+2%)+Co*1*:

Y sacando factor comun Co:

Ca=Co+I=Co*(142%)+Co*1*e=Cy*(143%2) vy asi en los sucesivos
anos.

Por lo tanto, al finalizar el aflo —n—, el capital acumulado final sera:
Cp=Co*(14n*:)

Para aplicar correctamente esta férmula
debemos dar 2 precisiones: S : —

1. El valor de este elemento —i— a utilizar =
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sera en tanto por uno; esto quiere decir
que si nos lo dan en tanto por ciento,
antes de aplicar la férmula deberemos dividirlo por 100, para pasarlo a tanto
por uno.

2. El tanto por uno —i— se va a referir, mientras no se diga lo contrario, a tanto
por uno anual.

Con la formula: C,=Cg*(1+n*2) formula podemos calcular el
capital final —Cp,— que pagaremos u obtendremos, aplicando la ley

financiera de capitalizacion simple, de un capital —Cgq (capital inicial)—,
al final de un periodo —n—, si se le aplica un tipo de interés —i—.

De tal manera que una vez determinado el capital final, calcular el interés
obtenido, es muy sencillo, basta con restarle el capital inicial:

I=C,—Cy
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2.3.- Calculo de los elementos del
interés simple.

En el apartado anterior hemos visto que el Interés se puede obtener como
diferencia entre el capital final -C,,- y el capital inicial -Cy-. Pero tu, seguramente, lo

que quieres es determinar el rendimiento que puedes obtener de tus ahorros
directamente, sin necesidad de calcular previamente el capital final.

En este apartado vamos a demostrar matematicamente como se obtiene el Interés y
el resto de elementos de la capitalizacidn simple, a partir de dos expresiones que ya
conocemos:

I=Cc,-Cy
Cp=Co*(14n*2)
A partir de la expresion del Interés: I =C,,—C}

Sustituyendo el capital final: I=C,—Co=Co*(1+n*:)-Cy

Quitando paréntesis y sacando factor comun C:
I=C,—Cog=Co*(14n*)-Co=Co+Co*n*1—-Co=Cp*n*:

Tras lo cual hemos obtenido la formula que calcula el interés a partir del capital
inicial:

I=Cg*n*:

¢, Qué hemos obtenido?: Que el interés es proporcional al capital, al tiempo y al
tanto de interés aplicado. Por lo tanto, a mayor capital, mas interés; cuanto mayor
sea el tiempo, mayor sera también el interés; y Iégicamente, a mayor tipo de interés,
mayor rendimiento o interés.

De esta expresion del Interés, podemos deducir el valor del resto de elementos:

Célculo de los elementos
IsCo*n*i

Durackon de Tipo de
I operaciés interds

Capital
inicio
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4 )

Autoevaluacion

Hemos depositado un capital de 1.000 euros, al 2% anual, durante
3 anos.

Indica cual o cuales de las siguientes afirmaciones son correctas:

El interés del primer afio ha sido de 20 euros.

| Mostrar retroalimentacion -
Solucidon

1. Correcto
2. Incorrecto
3. Correcto
4. Correcto
5. Incorrecto
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2.4.- CoOmo resolver ejercicios de
interés simple.

Para analizar como resolver un supuesto de capitalizacidon simple y practicar con la
aplicacion de las férmulas vistas en el apartado anterior, te proponemos el siguiente
supuesto:

Pilar tiene unos ahorros que de momento no necesita hacer uso de ellos. La Caja de
Ahorros donde tiene domiciliada la nédmina ha lanzado una campafa que ofrece un
5% de interés si se depositan al menos 3.000 euros, a un plazo fijo durante tres
afos. Decide hacer cuentas para conocer qué interés puede obtener; y en
consecuencia qué capital tendra tras los 3 afios.

En primer lugar debemos identificar todos los datos que el supuesto nos da. Estos
son:

Capital inicial: Cg = 3.000 euros

Tasa o tipo de interés: 5 % anual. Que pasado a tanto por uno: i = 0,05 anual.
Numero de periodos: n = 3 afos. Recuerda que el nimero de periodos debe
expresarse en la misma unidad de tiempo que el tipo de interés.

Una vez “presentados” los elementos que el supuesto propone; debemos
plantearnos qué nos pide y como calcularlo. El enunciado plantea que obtengamos
el interés, ;recuerdas la expresidén matematica que permite su calculo?

I=Cg*n*:
Sustituyendo los valores, obtendras el siguiente resultado:
I =3.000%3%0,05 =450 Ewuros

N ., Cn=C0+I=3.000+450 =3.450 Euros
Por lo tanto el capital final sera:

Y ahora, jcomo hariamos para calcular cualquier elemento? Veamos qué férmulas
utilizar:

Calculo del capital que ha depositado:

Cp= ni*z sustituyendo CO:%:&UOU Buros
los valores ’
Para calcular el nimero de periodos:
_ T . Y
n= Co*e sustituyendo n_3.000*0’05_3 0108
los valores
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Y el tipo de interés:

=1 - 4
L= G n sustituyendo ZZM:UIUS-)S%NMW

los valores

En la imagen puedes apreciar dénde se sitla, en una proyeccion temporal, cada
elemento con su correspondiente valor.

3 000
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2.5.- El interés para periodos no
anuales.

Te habras dado cuenta que en los ejercicios que hemos realizado hasta el momento
s6lo nos hemos referido a tantos anuales de interés y el tiempo lo hemos expresado
en afnos. Y te habras preguntado ;qué pasa si alguno de los dos elementos, o los
dos, estan expresados en unidades diferentes al afio? Algun tipo de conversion
deberemos realizar, no? Vamos a verlo.

Nunca debes olvidar que el nimero de periodos —nh— vy el tipo de interés —>i—
tienen que expresarse en la misma unidad de tiempo. De tal manera, que cuando no
estén referidos a la misma unidad de tiempo, sera preciso transformar uno de los
dos; o los dos.

Por costumbre o conveniencia comercial, el tipo de interés suele ser anual. De tal
manera que si no se indica otro periodo de tiempo, se considerara que es anual. Por
ello, lo méas habitual serd, a partir de un tanto de interés anual, transformar el
numero de periodos para expresarlo en periodos anuales (aunque obtengamos una
fraccion o decimales).

Este tipo de transformaciones son sencillas, ya

que basta con dividir el tiempo dado, por el .. 2017 2018
numero de periodos que la unidad de tiempo esta
contenida en un afo. Asi, por ejemplo:

;;;;;;; January February — —
[ (5 CoETnG!

3 semestres, son 3/2 = 1,5 afos
9 trimestres, son 9/4 = 2,25 anos
30 meses, son 30/12 = 2,5 anos
540 dias, son 540/360 = 1,5 afos.

Como has podido comprobar, hemos dividido el

numero de periodos por las veces que éste estd contenido en un afo. Con la
salvedad que cuando se trata de dias, consideramos que el afio tiene 360 dias (se
trata, nuevamente, de una conveniencia comercial que mas adelante
comentaremos).

4 )

Ejercicio resuelto

¢A cuanto ascenderia el interés de los 3.000 euros depositados en
una entidad financiera al 4% anual, si en lugar de 1 afo, el plazo de la
imposicion es de 9 meses? ¢y si el plazo fuera de 300 dias?

Para calcular la incognita del ejercicio, seguiremos el siguiente
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pproceso:

determinar los elementos que da el enunciado
establecer la formula a utilizar
sustituir valores y calcular el resultado

¢, Qué elementos nos da el enunciado?:

Capital inicial: 3.000 euros Tasa o tipo de interés: 0,04 anual
Tiempo: 9 meses; o 300 dias

Pero... el tipo de interés, es anual; y el tiempo nos lo dan
referido a una unidad de tiempo diferente. Por ello, lo primero
que debemos hacer es transformar el tiempo que indica el
ejercicio a periodos anuales; para a continuacién aplicar la
férmula del Interés:

I=C g*n*i

Para 9 meses: 9/12 afos Sustituyendo en la expresién del
interés, tendremos:

I=C y*n*i =3.000%(9/12)*0,04= 90 Euros

Para 300 dias, la transformacion sera: 300/360 afos Y la
expresion matematica:

I=C y*n*i =3.000*(300/360)*0,04= 100 Euros
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2.6.- Tantos Equivalentes.

Ya has visto como transformar los periodos de tiempo. Seguro que ahora quieres
analizar como transformar el tipo de interés sin que se vea modificado el resultado.
¢, Se te ocurre qué criterio aplicaremos?

Vayamos primero con una afirmacion categorica: Dos tantos o tipos de interés, son
equivalentes, cuando aplicados a un mismo capital inicial, durante un mismo
periodo de tiempo, producen el mismo Interés o generan el mismo capital final.

En capitalizacién simple, si el tanto por uno anual —i— lo queremos transformar en
tanto por uno de interés referido a una fraccion de ano, procederemos a dividirlo
por el numero de veces —k— en que fraccionamos el afio.

La expresion matematica sera: ék:%; de donde,
despejando: z=13%k
i es el tanto por uno anual

k es el nUmero de veces que una unidad de tiempo
esta contenida en un ano (semestres, 2; trimestres, 4;
meses, 12; dias, 360)

ik el tanto por uno referido a una fraccion k del afo

Por lo tanto, en capitalizacién simple, los tantos de interés son proporcionales a
los periodos de tiempo.

Forma de expresar los tantos
equivalentes.

io = tanto por uno semestral 1 afio = 2 semestres
iq = tanto por uno trimestral 1 afio = 4 trimestres

i12 = tanto por uno mensual 1 afio = 12 meses

Dos tantos unitarios —i— (anual) e —ik— (k-esimal) son equivalentes,
cuando aplicados al mismo capital —C0—, durante el mismo tiempo
—n—, producen el mismo interés —I—.
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e a

Autoevaluacion

Si el tipo de interés semestral es de un 4%, ¢cual es su tanto
trimestral equivalente?

Un 1% trimestral.
Un 2% trimestral.

Un 3% trimestral.

Un 8% trimestral.

Esta respuesta seria correcta para un tipo de interés semestral
del 2%, no del 4%.

(R ——

En un semestre hay 2 trimestres. Por lo tanto para pasar de tanto
semestral a trimestral basta con dividir por 2.

+ Quizés deberias repasar los contenidos de este apartado. ;

Has multiplicado por dos en lugar de dividir por dos, la respuesta
no es correcta.

Solucion

1. Incorrecto
2. Opcidn correcta
3. Incorrecto
4. Incorrecto
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2.7.- Ano comercial y ano natural o
civil.

Como habras podido observar en las actividades que el tiempo estaba expresado
en dias, para calcular su equivalente en afios, hemos considerado que el afio tiene
360 dias. A esta practica se la denomina aplicar “afio comercial”. ;Te parece
correcta? ¢ 0 tal vez deberiamos tomar el afio por los dias naturales que tiene?

Se utiliza el “afio comercial” (360 dias), simplemente
porque resulta mas facil de utilizar matematicamente,
por ser divisible por 2, 3, 4, 6, 12, etc.

Pero en la practica bancaria se utiliza también el “afo
civil’; también denominado “ano natural”. Que
consiste en asignar a un afio 365 dias (o 366 dias si
es afno bisiesto). Evidentemente el “afo civil” se aplicable sélo cuando el tiempo se
expresa en dias, no para meses o trimestres, por ejemplo.

La forma de calcular el interés es exactamente igual en un caso como en otro; salvo
por el cociente a aplicar para pasar los dias a afos.

Los ejemplos y supuestos planteados en este modulo, salvo que se indique lo
contrario, se resolveran aplicando afio comercial (360 dias).

Para comprender la diferencia entre calcular el interés aplicando “afio comercial”,
denominado interés comercial; o “ano civil”, conocido como interés natural o civil,
vamos a analizar el siguiente ejercicio resuelto.

4 N

Ejercicio resuelto

Vamos a suponer que como consecuencia de la acumulacién de
varios pagos a final de mes, se han generado en nuestra cuenta
corriente “numeros rojos”, es decir que el banco ha tenido que realizar
unos pagos por nuestra cuenta, porque no habia saldo suficiente, por
un importe de 500 euros.

El banco cobra en las operaciones de descubierto bancario un 9%
de interés anual. Y el numero de dias que hemos tenido saldo deudor
ha sido de 9. Queremos saber cuanto nos cargara el banco en
concepto de intereses, por esta situacién de descubierto, aplicando el
criterio de “aflo comercial” y el de “afo civil”.

Pasos a seguir para resolver el supuesto:
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Primero vamos a ver qué elementos nos proporciona el
enunciado:

A continuacion indicaremos qué féormula vamos a emplear para
calcular el Interés.

Y por ultimo, sustituiremos los valores en la expresion anterior.

Elementos del enunciado:

Capital inicial: 500 euros Tipo de interés: 9 % anual Tiempo: 9
dias

Para calcular el interés, la expresion matematica a utilizar es:
I=Cpy*n*:

Antes de aplicarla, vamos a expresar el tiempo en la misma
unidad que el tipo de interés. Como éste es anual, los 9 dias,
los pasaremos a fraccion anual.

Y aqui viene la novedad. Si aplicamos “afio comercial” sera:
9/360; y si aplicamos “ano civil”: 9/365

Ahora nos queda ya solo, aplicar la férmula.

Interés por ano comercial:

I =Co*n*i =500*535*0,09=1,13 Buros

Interés por ano natural o civil:

P e e i I e e e e

21 de 50 21/7/17 14:45



Célculos financieros a interés simple. http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_7sell...

3.- Ley financiera de actualizacion
simple.

4 )

Caso practico

Jorge le manifiesta
a Pilar su
satisfaccion por la
recopilacion que
hasta el momento
ha realizado. Pilar le
hace ver que no
han hecho méas que
iniciar el trabajo que se han propuesto.

Pilar le plantea un nuevo caso parecido a lo
analizado:

-¢Qué elementos y expresiones matematicas deberemos utilizar, si lo
que queremos es calcular el valor que tiene hoy una deuda que vence,
por ejemplo dentro de 3 meses”?

Jorge, sin pensar mas, le contesta: eso es como el interés pero hacia
atras.

-Mas o menos, le responde Pilar; tras lo cual le dice:

-En las operaciones comerciales y sobretodo, en las financieras a
corto plazo que realizamos con las entidades financieras, es muy
importante la ley de actualizacion simple.
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3.1.- El Descuento.

En el apartado anterior has visto cémo calcular el valor que tu dinero puede tener
dentro de un tiempo, calculando el interés que ha generado después de varios
periodos. Pero, ;jcomo calcularias la cantidad a pagar hoy por una deuda que tiene
su vencimiento en un futuro?

En definitiva, vamos a estudiar el valor que tendra el capital —C,,—, en el momento
actual —Cg—.

Al pagar una cantidad anticipadamente, es decir antes de su vencimiento, lo que se
hace es sustituir un capital aplazado, con vencimiento en el futuro, por otro actual.
A la diferencia existente entre ambos se le denomina descuento.

Por lo tanto el capital inicial se obtendra de restar, del importe del capital final de
cada periodo, el descuento generado en ese mismo periodo, que denominaremos

Descuento es la cantidad que se deduce a un capital al adelantar su
fecha de vencimiento.

Actealiracin Simple:

Captdl Il 9
Nortete [

Hasta el momento hemos denominado a —i—: tipo o tasa de interés.

En las operaciones de actualizacion o descuento, también se suele denominar tipo
o tasa de descuento; incluso se puede expresar como —d— en lugar de —i—.
Nosotros vamos a utilizar la misma expresion: —i—; aunque en alguna ocasion lo
denominemos como tasa o tipo de descuento.

4 N

Autoevaluacion

Si vemos un anuncio que ofrece una TV, cuyo precio de venta al
publico es de 400 euros, por 350 euros si se paga al contado.
¢Qué ley financiera esta aplicando el comercio?

Capitalizacion simple.

Actualizacion simple.
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Actualizacion compuesta.
+ Cuando se indica un menor precio por pagar en el momento, se
. aplica la ley de actualizacion simple. ;
+ Cuando se calcula el valor que tiene una cantidad en este .
. momento, se aplica la ley de actualizacion simple. ;
+ Cuando una cantidad se traslada de un momento a otro, y a .
. corto plazo, se aplica una ley simple. ;
 Solucion |
. 1. Incorrecto |
' 2. Opcidn correcta !
. 3. Incorrecto :
o J
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3.2.- Capital inicial.

Antes de proseguir. Asegurate que has comprendido el significado del descuento.
Porgue lo que vas a estudiar en los siguientes apartados es similar al interés, pero
no es lo mismo. Aunque creas que estas volviendo a estudiar algo que ya conoces;
procura hacerlo como si fuera todo nuevo.

En este apartado vamos a demostrar cdmo calcular el valor inicial —Co—, que
tendra un capital final —C—, en el momento “0” (periodo “0”).

Para facilitar la comprensién de este desarrollo matematico, vamos a limitar el
andlisis a tres periodos. De tal manera, que una vez demostrado cémo se obtiene el
capital inicial para los tres periodos, la férmula sera valida para cualquier nUmero
—n— de periodos.

Seguimos utilizando leyes financieras simples. Por lo que el descuento de cada
periodo sera:

D =C,*1*;; paranuestrocaso: D =(Cq%1%,
Al inicio del periodo “3” el capital inicial sera: Cn=C3-D
Recuerda:

Cg: Capital final del periodo tres.
Co: Capital final del periodo dos; y por lo tanto, capital inicial del periodo tres.

Sustituyendo el descuento: C'q=C3—D = C3-C3%1%;

Y sacando factor comin C3: Cp=C3—D = C3—C3*1%: = C3¥(1-1%2)
Al inicio del periodo “2”, el capital inicial sera: €'y =Cqy—D

Sustituyendo C» y el descuento: C'y=Cq—D = Cg*(1-1%:)-C3%1*;

Y sacando factor comun Cs:
C1=Co—D=C3*(1-1%)-C3*1*1 = C3*(1-2%)

Al inicio del periodo “1” el capital inicial sera: Cy=C1—D

Sustituyendo C4 y el descuento:
Co=C1-D=C3*(1-2%))-C3*1%; —

Sacando factor comun Ca: =

Co=C1-D=C3*(1-2%)-C3*1*: = C3*(1-3%:)
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De tal manera que la formula general sera: Cg= C,,*(1-n*1)

Al igual que ocurria con las leyes de capitalizacién simple, la ley de actualizaciéon
simple no tiene en cuenta el descuento generado en los periodos anteriores, sino
que determina el capital inicial —Cy—, calculando el descuento Unicamente sobre

el capital final —Cp,—.

Cuando se opera con leyes de actualizacion simple, se suele utilizar una
terminologia diferente a la empleada hasta ahora. Asi:

Al capital final —C— se le denomina Nominal (N)
Al capital inicial —Cg— se le denomina Efectivo (E)
De tal forma que si en el interés: | = C,, - Cq; en el descuento: D=N - E

No obstante, por mantener una terminologia uniforme a lo largo de todo
el mddulo, aunque nos refiramos a Nominal y Efectivo, en los calculos
utilizaremos —C,—y —Co—.
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3.3.- Calculo del descuento comercial
y del resto de elementos.

Llegado a este punto, te dirds que muy bien las demostraciones y los analisis
matematicos. Pero como se aplican en la vida comercial. Tienes razén. En la
practica, el concepto fundamental es el de descuento comercial. Pero vas a ver, que
después de lo estudiado resulta muy sencillo calcular su valor.

Esta denominacién de descuento "comercial", es consecuencia de su utilizacion
habitual en la practica mercantil y bancaria. Su célculo se realiza a partir del capital
final; e independientemente del niUmero de dias que se considere cada afo.

Nosotros conocemos hasta ahora dos expresiones: D=C,-Cp VY
Co=Cp*(1-n*2)

Sustituyendo:

D=Cp—Co=Cpn—Cp*(1=n*)) = Cp=C,*Cp¥n*i=C,*n*

En definitiva: D =C,*n*:

Como te demostramos en la presentacion adjunta, de la expresién del descuento
comercial podemos, despejando, calcular el capital final, el tiempo y la tipo de
interés si conocemos los demas elementos. Recuerda que el tiempo siempre debe
estar expresado en la misma unidad que la tasa o tipo de interés.

Calculo de los elementos de actualizacion simple.

Resumen textual alternativo
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Ejercicio resuelto

Una letra de 300 euros, descontada al 6% anual, ha originado un
capital inicial o Efectivo de 292 euros ;cuantos dias se ha
descontado?

Recuerda que, para resolver un supuesto, seguimos tres pasos:

determinar los elementos que da el enunciado
establecer la formula a utilizar
sustituir valores y calcular el resultado

Los elementos que indica el ejercicio son: Cn = 300 euros. CO
= 292 euros. i = 0,06 anual

Y nos plantea que calculemos cuantos dias se ha adelantado.

. . D
Luego la formula a utilizar es: 7 = =%,
n

En primer lugar vamos a determinar el descuento:
D=C,-Cy=300-292=8 FEuros

Y ahora ya podemos aplicar la formula correspondiente; y al
final convertir el resultado de afios a dias:

ne D __B _
=T, 300%0,06

0,4 afos— 0,4 *360=160 das

- = = = e e e e e e e oo

P e e e e i e e e R T T I I Y

Autoevaluacion

Indica la respuesta correcta al siguiente supuesto:

Cual sera el valor actual o efectivo —Co— de una letra de 2.000
euros de Nominal —C,—, descontada al 5% anual, si vence
dentro de 50 dias.
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1.966,11

1.976,11

1.986,11.
No es correcto. El calculo correcto es:
Cp= Cn*(l—n*z') = 2.000*(1—%*0,05) =1.986,11 Buros
Repasa la expresion y los calculos utilizados
Cp= C,n*(l—n*z') = 2.000*(1—3%)*0,05) =1.986,11 Euros
Co= C’n*(l—n*i) = 2.000*(1—%*0,05) =1.986,11 Furos
: Solucion 5
1. Incorrecto
' 2.Incorrecto
+ 3. Opcion correcta :

o J
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3.4.- Métodos abreviados para el
calculo del interés y del descuento.

En determinadas operaciones financieras, como mas W ——
adelante veremos, es preciso calcular el interés o el
descuento de forma reiterada; por lo que se utilizan
métodos abreviados para agilizar y simplificar los
célculos. Hay varios métodos abreviados, pero te vamos
a presentar Unicamente uno, el de nimeros comerciales.
Que en unidades posteriores volveremos a utilizar.

consiste en determinar la suma de los productos de cada Nominal o capital final,
por los dias que se descuenta.

k
NC =Y Cn{)*n()
1=
Donde —k— es cada uno de los capitales, con su respectivo vencimiento.

Este método es util cuando se aplica a varios capitales con sus vencimientos
respectivos y la misma tasa de interés o descuento. Para su aplicacion, primero se
calculan los numeros comerciales de todos los capitales, y a continuaciéon se aplica
la férmula del descuento comercial.

Si queremos calcular el descuento de una remesa de efectos con “k” capitales
diferentes, el calculo del descuento sera:

D=Di+ D2+ D3+........ + Dp

D= Cr*ni*1/360 + C2*n2*1/360 + Cs*ns*1/360 +...+ Cr*nir*i/ 360

El método abreviado de Numeros comerciales -NC-, consiste en determinar la
suma de los productos de cada Nominal o capital final, por los dias que se
descuenta:

NC = Ci*n; + Co*ne+ C s*ns+...+ Cr*ny

De tal manera que aplicado sobre una remesa de efectos con diferentes nominales,
el calculo del descuento sera:

http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_7sell...

21/7/17 14:45



Célculos financieros a interés simple. http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_7sell...

D=NC*i/ 360

Ejercicio resuelto

Calcular el efectivo o capital inicial obtenido al descontar 3 letras de
500, 600 y 700 euros, a una tasa del 8% durante 60, 70 y 80 dias
respectivamente, con el método abreviado de nimeros comerciales.

Recuerda el proceso que seguimos para resolver los ejercicios.

Caélculo de los niumeros comerciales:

500*60 = 30.000 600*70 = 42.000 70080 = 56.000 Suma
capitales = 1.800 euros Suma Numeros Comerciales = 128.000
euros

Férmulas a utilizar y célculo de las mismas:

Para calcular el descuento:
o, 128.000%0,08
= e = 98,44 Buros
Y para calcular el capital inicial:

P e e e e T T T

Co=Cpn—D=1800-2844=177156 BEuros

-
-

~
J

Autoevaluacion

Indica cual o cuales de las siguientes expresiones son correctas:
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- Co=Cq-D
D=C3-Cy4
" Mostrar retroalimentacién
Solucion

1. Incorrecto
2. Correcto
3. Correcto
4. Incorrecto
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4.-

La equivalencia financiera.

-

Caso practico

Jorge y Pilar ya se
estan  elaborando

unos buenos

apuntes para

determinar el

interés y el 5 :
descuento. Pero A "

saben que esto no
es mas que el soporte tedrico de todo lo que
quieren lograr.

Pilar le cuestiona a Jorge que si un cliente de la empresa quisiera
cancelar varias de sus deudas mediante la realizacion de un pago
unico, ¢,qué conocimientos de los adquiridos deberia aplicar?

Jorge ha actualizado sus conocimientos con el trabajo de recopilacion
que estan llevando a cabo; y no duda al responder:

-Aplicaria la ley de actualizacion simple.

Pilar le ha formulado esta reflexién, no para poner a prueba a Jorge,
sino para resaltar que este tipo de operaciones o0 supuestos son
habituales; y no solo para cancelar deudas.

Por ello le propone que continlen, su tarea de recopilacién, con el
andlisis de la equivalencia financiera.
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4.1.- Equivalencia financiera de
capitales.

Vamos a suponer que quieres comprarte un coche
determinado y has pedido precio a dos concesionarios: uno
te pide 18.000 euros al contado; y otro, 20.000 euros a dos
afos. ¢ Qué opcion elegirias?

L1NCOEN

Independientemente de tu situacion financiera, es decir, de
tu disponibilidad para hacer frente a estos pagos, te
interesara conocer cual de las dos, desde un punto de vista
financiero, te interesa mas.

Analicemos la situacion: tenemos dos capitales de diferente

cuantia y con vencimientos diferentes; y nos preguntamos cudl de ellos es la mejor
opcioén financiera; es decir, con cual de las dos desembolsaré una menor cantidad
de dinero o me resultara mas barato el coche.

Por lo tanto me estoy planteando que debo comparar ambas opciones. Para ello,
no basta con fijarse en sus importes; deberé considerar ademas la fecha de
vencimiento. Y, para que la comparacion sea homogénea, deberé llevar los dos
capitales a un mismo momento o fecha.

Dos o mas capitales con importes y fecha de vencimiento diferentes, son
equivalentes, cuando trasladados con una determinada ley financiera a
una fecha concreta, tienen el mismo valor.

En la practica se plantean dos tipos de situaciones a partir de varios capitales que
se desean sustituir:

1. Se conoce el vencimiento del pago Unico y se quiere calcular el capital
equivalente, a los capitales a sustituir

2. Se conoce el capital del pago Unico y se desea calcular su vencimiento. A esta
operacion se la conoce como de vencimiento comun.

Autoevaluacion

Rellena los huecos de la siguiente afirmacion con los conceptos
adecuados:

Tres deudas son equivalentes a un pago unico, cuando calculados sus
respectivos valores | en una determinada | ,
tienen el mismo valor.
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Enviar
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4.2.- Desarrollo matematico de la
equivalencia financiera ().

Sigamos con el ejemplo de la compra del coche. El precio
de venta es de 20.000 euros, a pagar dentro de 2 afos; o
de 18.000 euros, si se paga en este momento.

Suponiendo que el concesionario que te ha dado el precio
a dos anos, te ofrece pagar al contado con un 5% de
descuento; tu duda seria determinar cual de las dos
opciones te interesa mas, desde un punto de vista
financiero:

Para decidir sobre una u otra opcién, evidentemente debes comparar ambas
opciones en un determinado momento.

Para lo cual aplicamos el principio de equivalencia financiera. El cual implica que se
debe cumplir la siguiente igualdad: valor de un capital (pago) en un determinado
momento, igual al valor actual del capital o capitales sustituidos (deudas), en ese
mismo momento. Si tomamos el origen, seria:

Co (deudas) = Cq (pago)

Donde: Cyldeudas)=Co(L)+Co(2)+Co(3)+..+Co(k)

Siendo —k— el nimero de deudas. La fecha en la que se realiza la sustitucion de
unos capitales por otros, se le denomina época. Que cuando no se indica una

fecha concreta, se toma el primer vencimiento.

Para facilitar la resolucién de este tipo de ejercicios vamos a utilizar el método de
Numeros Comerciales, porque, como ya sabemos, permite simplificar el calculo de
los intereses cuando los capitales son varios.

Col) = CoD*(-n *)= Ca(D-Cn(D*n ™

Co@)=Ca@*(-ny*)= Cp@-Cp@*ny*

CoR)=Cn(B*(1=n * )=  Cp(B)—Cn(k)*n,*:

Co(deudas)=
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2 k k
Y Cit*[Cn(D*n +Cn@*ngtt Cn(R)*ng] =) Ci=i* Y  Ci*n,

k k
En definitiva: Coldeudas)= Z Ci—* Z Ci*n

e=1 e=1

37 de 50 21/7/17 14:45



Célculos financieros a interés simple.

38 de 50

4.2.1.- Desarrollo matematico de la
equivalencia financiera (ll).

Con la explicacion del apartado anterior, hemos obtenido el
capital inicial de las deudas en el momento fijado como época.
Que, para que se cumpla el principio de equivalencia
financiera, es también el capital inicial, en este momento, del
pago unico:

Coldeudas)= Cy(pago)

En este mismo momento (época), el capital inicial del pago se
obtendra mediante la expresion:

Co(page) = Cp(k)*(1-n*1)

Siendo —n—, el niumero de periodos que hay desde la época hasta el vencimiento
del pago unico y —k— el nimero de pagos.

Si de esta expresion despejamos el capital final, obtendremos:

Co(pago)
'n(k)_ 1— nk*z

En definitiva, con esta férmula, determinamos el capital final que sustituye a varios
capitales con sus correspondientes plazos de vencimiento por un Unico capital en el
vencimiento que corresponda, de forma que este capital sea equivalente a todos los
demas.

4 )

Ejercicio resuelto

Retomemos el ejemplo del coche del apartado anterior. Qué datos
planteabamos:

Un concesionario: 20.000 euros, a 2 anos; y un 5% de descuento, si
se paga al contado. El otro concesionario: 18.000 euros, al contado.

Para decidir qué opcién nos interesa, vamos calcular el valor de
ambas opciones en un momento concreto: a dia de hoy.

Capital actual de los 20.000 euros, con vencimiento a 2 afios y tipo de
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descuento del 5%:
Cp= C’n*(l—n*i) = 20.000*(1—2*0,05) =18.000 Furos

Es decir, ambas ofertas son financieramente equivalentes en el origen.

N

Autoevaluacion

Indica cudl o cudles de las siguientes expresiones muestran
correctamente el principio de equivalencia financiera:

Crldeudas)=Cg(pago)

Solucidon

1. Incorrecto
2. Correcto
3. Incorrecto

e e e e e e _ .
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4. Correcto
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4.3.- CoOmo calcular el capital que
sustituye a otros.

Las demostraciones matematicas estan bien y
son necesarias. Pero no son suficientes
¢(verdad? Por ello, vamos a plantear dos
supuestos con el fin de explicarte de una forma
practica, como resolver los dos casos de
equivalencia financiera que te hemos planteado.

Vamos con el primer supuesto: Se desean sustituir tres efectos de nominales 1.000,
2.000 y 3.000 euros con vencimiento a 20, 40 y 60 dias por un Unico pago, cuyo
vencimiento sea a 90 dias. Si se aplica una tasa de interés del 5% ¢cual sera el
importe de este pago? Como el tiempo viene expresado en dias, la base a utilizar
en la férmula del célculo de los intereses sera 360.

Primero calculamos el valor actual o efectivo de los capitales a sustituir:

Calculo del valor actual

Capitales Vencimiento NuUmeros Comerciales

1000 20 20.000
2000 40 80.000
3000 60 180.000
6.000 280.000
280.000%0,05
Coldeudas) =Y Cpdeudas)—LE = 6.000- 55— = 5.961,11 Euros

Por lo tanto ya sabemos que estos tres pagos van a ser sustituidos por un unico
capital cuyo valor efectivo en el origen es de 5.961,11 euros, que vence dentro de
90 dias. Nos falta calcular su importe.

Cn (pago) = ¢,?
CO (pago) = 5.961,11 euros
n = 90 dias

La férmula a aplicar sera: Co(pago)=Cn(k)*(1-n %)

C k)= Cp(pago)

=3_ nk*z y sustituyendo:

despejando:

21/7/17 14:45



Célculos financieros a interés simple. http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_7sell...

5.961,11

Calk)= (1—28+0,05)

=6.036,57 Buros

4 )

Autoevaluacion

El valor actual en el momento cero (época) de 2 deudas,
descontadas al 3,5%, es igual a 3.282,94 euros. Se cancelan
mediante un pago unico, con vencimiento a los 22 dias.

Indica cual es el capital final del pago uUnico correcto:

3.293,18

3.289,98.

3.283,88
No es correcto. El valor del pago Unico se obtendra de IaE
' siguiente manera:
: c 3.082,94 E
Ok l‘i(p“:;‘?): T =3.289,98 Buros .
! et (1—35570,035) E
Correcto, es el resultado que se obtiene con el siguiente calculo: |
: c 3.082,94 :
L OB 1‘3_(?“;"9): T —— =3.289,98 Buros ;
: et (1—325%0,035) :
Repasa la expresion que has utilizado y los célculos realizados. |
: o 3.082,94 :
L Ok 10("“5‘?): - =3.289,98 Euros ;
: —Rpt (1—3570,035) :
: Solucion 5
+ 1. Incorrecto
2. Opcidn correcta ;
+ 3. Incorrecto

o _/
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4.4.- CoOmo calcular el vencimiento del
capital que sustituye a otros.

En este apartado te vamos a plantear la

. s . , Codonda)s CAIWCEESH ¢ 1m0 e e
segunda situacion que te anticipabamos: - =
¢, Como calcular la fecha en la que se pueden 7] '
cancelar conjuntamente dos o mas deudas, que opa

vencen en fechas diferentes, con la entrega de

una cantidad distinta?

Se desean sustituir tres efectos de nominales 100, 200 y 300 euros con vencimiento
a 30, 60 y 90 dias por un uUnico pago de 597 euros. Si se aplica una tasa de interés
del 4% ¢cual sera el vencimiento del nuevo efecto? Como el tiempo viene
expresado en dias, la base a utilizar en la férmula del calculo de los intereses sera

360.

Primero calculamos el capital inicial o efectivo de los capitales a sustituir:

Calculo del capital inicial

Capitales Vencimiento

Numeros Comerciales

100 30 3.000
200 60 12.000
300 90 27.000
600 42.000
kg 42.000%0,04
Coldeudas)= ZCn(deudas)—I\;%O = 600———5g5— = 595,33 Euros

Por lo tanto ya sabemos que estos tres pagos van a ser sustituidos por un unico
capital de 597 euros, cuyo valor efectivo en el origen es de 595,33 euros. Nos falta

calcular su vencimiento.

Cn (pago) = 597 euros
CO (pago) = 595,33 euros
Descuento del pago = Cn - C0 = 1,67 euros

Luego el vencimiento sera:

. D 187
k= (pago)*s  5977%0,0

z = 0,0638 afos — 0,0698%360=2513 — 25 dias
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Autoevaluacion

El valor actual en el momento cero (época) de 4 deudas,
descontadas al 5% anual, es igual a 7.558,89 euros. Se cancela
mediante el pago de 7.581 euros.

Indica qué vencimiento del pago uUnico, de los siguientes, es
correcto:

21.
23.

Correcto, estos serian los calculos.

D (sBL-TssRR9)
"= tlpagafe TSRO0

=0,05833 afios — 0,05833*360=2099 — 21 duas

Ve - ————— -

Repasa la expresién que has utilizado y los calculos realizados,
deberian ser los siguientes:

D (mm-Toes)
M= Calpagdi - TERIRO05

=0,05833 aflos — 0,05833*360=20,99 — 21 duas

e m e m—————————-

No es correcto, el calculo seria el siguiente:

D ("sB1-T55889)
"= clpagafe TSRO0

=0,05833 afios — 0,05833*360=2099 — 21 dras

Ve -

Solucion

1. Opcion correcta
2. Incorrecto
3. Incorrecto

P
U 4
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5.- Comisiones bancarias.

-

Caso practico

I

8

HiZee

14y

Pilar le hacer ver a Jorge
que la mayoria de las
operaciones a las que le son
aplicables los calculos
estudiados, se realizan a
través de las entidades
financieras.

Y éstas, como empresas de
servicios 'y no sblo
financieras, cobran unas

cantidades por su labor de intermediacion.

Jorge, sin dejarla terminar hablar dice: -jlas comisiones! -Exacto,

responde Pilar
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5.1.- Caracteristicas de las
comisiones.

Seguro que no hace falta que te digamos que son las comisiones. De sobra sé lo
que son jpensaras!.

Por ello, en este apartado Unicamente te vamos a presentar los diferentes tipos de
comisiones que suelen cobrar las entidades financieras y a recordar como se
calculan.

Las comisiones son cantidades que cobran las entidades financieras por los
servicios de intermediacién o gestion que prestan a sus clientes.

El cobro de comisiones bancarias por las entidades de crédito
esta sujeto a unas reglas fijadas por el Banco de Espana. Las
mas importantes son:

Las tarifas, o precios, de las comisiones bancarias son
libres. Es decir las entidades pueden poner los importes
que deseen, excepto en unas pocas operaciones, como
la cancelacion o amortizacion anticipada de un préstamo
hipotecario.

Las comisiones bancarias y los gastos deben responder a
servicios efectivamente prestados.

Las comisiones, excepto las correspondientes a servicios de pago, deben
aparecer en un folleto redactado de forma clara y facilmente comprensible.
En el caso de servicios de pago (transferencias, cuentas, adeudos
domiciliados, tarjetas de pago), la entidad debera informar personalmente y
por anticipado del coste del servicio.

Los importes recogidos en el folleto de comisiones de cada entidad son
maximos. No puede cobrarse mas de lo recogido.

Cuando se modifiguen comisiones que afecten a contratos de duracion
indefinida, deberan comunicarse las modificaciones con una antelacion de al
menos dos meses.

Las entidades que trabajen exclusivamente por banca telefénica deberan
comunicar por escrito periddicamente a sus clientes la informacién que es
obligatorio incluir en el tablén de anuncios de las oficinas.

Las entidades que ofrezcan la posibilidad de realizar operaciones a través de
Internet deberan incluir también en su propia pagina Web el folleto de tarifas.

4 )

Para saber mas

46 de 50 21/7/17 14:45



Célculos financieros a interés simple. http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_7sell...

Informacion del Banco de Espafa sobre las comisiones que pueden
cobrar las entidades financieras

47 de 50 21/7/17 14:45



Célculos financieros a interés simple. http://localhost:51235/temp_print_dirs/eXeTempPrintDir_7sell...

5.2.- Tipos y calculo de las comisiones.

Ya sabes que los motivos por los que las entidades financieras pueden cobrar
comisiones son muy amplios. Por ello no pretendemos enumerar todos, sino que te
vamos a presentar, ordenados por tipos de operaciones, algunas de las operaciones
que normalmente llevan comisiones.

Ejecuta la siguiente presentacion, analiza las que te presentamos y piensa en otras
que no incluimos:

COMISIONES

En los préstamos

En los créditos

En los cheques

En las transferenclas bancarias

En tos depiaitos a I vista,
de ahorro y & plaze

En Las tarjotas

>

Como se calculan las comisiones:

El importe a pagar por comisiones se calcula, normalmente, aplicando un tanto por
ciento sobre el valor de la operacion que la origina. Y en la mayoria de los casos, las
entidades fijan una cantidad minima. De tal manera, que si el resultado de aplicar el
porcentaje mencionado es menor que dicha cantidad minima, se cobra ésta.

La Ley 16/2009 de servicios de pago, ha incorporado al ordenamiento juridico
espanol la Directiva 2007/64/CE del Parlamento Europeo, sobre servicios de pago
en el mercado interior. El objetivo de esta normativa es garantizar que los pagos
realizados en el ambito de la Union Europea, transferencias, adeudos y operaciones
de pago mediante tarjetas, se realicen con la misma facilidad, eficiencia y seguridad
que los pagos nacionales, y de esa forma, contribuir al reforzamiento y proteccién,
de los derechos de los usuarios.

4 )

Autoevaluacion

Indica cudles de las siguientes afirmaciones sobre las
comisiones, son correctas:

El 1,5 por mil de comisién de una transferencia de 2.000 euros,
es 3 euros.

Todas las comisiones que aplica una entidad financiera deben
aparecer en un folleto.
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Los importes recogidos en un folleto de comisiones son
maximos.

| Mostrar retroalimentacién
Solucion

2. Incorrecto
3. Correcto
4. Incorrecto

1. Correcto
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Anexo.- Licencias de recursos.

Licencias de recursos utilizados en la Unidad de Trabajo.

Recurso Datos del recurso (1) Recurso Datos del recurso
(1) 2 2
Autoria: Latinstock.
; Autoria: Latinstock. Licencia: Uso
o8 ! Licencia: Uso educativo educativo para
: |  para plataformas publicas plataformas publicas
1 de FPaD. de FPaD.
Procedencia: Latinstock. Procedencia:
Latinstock.
Autoria: Latinstock.
Autoria: Duboix. Licencia: Uso
Licencia: Libre. educativo para
e Procedencia: plataformas publicas
o http://morguefile.com de FPaD.
/archive/display/672252 Procedencia:
Latinstock.
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